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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

І НАПРЯМИ ЇХ УДОСКОНАЛЕННЯ 

 

На сьогоднішній день кожне підприємство світу має певну матеріальну 

базу активів, до якої входять запаси, забезпечення в грошовій формі, або на 

рахунках в банку, певні інтелектуальна власність і основні засоби. Для 

провадження будь якої діяльності та виробничого процесу, всі підприємства 

повинні мати основні засоби, які характеризуються певним складом та 

структурою для здійснення діяльності. Для отримання більшої прибутковості та 

підтримки конкурентоспроможності підприємства проводять аналіз 

ефективності використання основних засобів та виявляють причини і фактори, 

які впливають на їх зміни. 

Тема дослідження не втратить своєї актуальності, буде постійною, доки 

матеріальне забезпечення буде приймати участь у діяльності підприємств. Від 

ефективності використання основних засобів залежить прибутковість, 

отримання більших результатів за менших вкладень, прискорення і оптимізація 

виробничого процесу, підвищення якості, можливості економії, змога 

застосування інноваційних методів виробництва, що призведе до більшої 

зацікавленості зі сторони інвесторів та покупців. 

Досліджуючи питання, ми ставили на меті відображення головних аспектів 

ефективності використання основних засобів. 

Відповідно до НПСБО 7: ″основні засоби - матеріальні активи, які 

підприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або 

постачання товарів, виконання робіт і надання послуг, здавання в оренду іншим 

особам або для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, 

очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більше одного 

року (або операційного циклу, якщо він довший за рік) ″ [1]. 

В економіці, основні засоби, можуть бути названі основними фондами як і 

матеріальні цінності, що використовуються в якості засобів праці, які діють у 

незмінній натуральній формі протягом тривалого періоду часу і втрачають свою 

вартість частинами. 
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Як основа економічного потенціалу і майнового комплексу суб’єктів 

господарювання активи повинні забезпечувати реалізацію фінансових і 

економічних завдань, а також поліпшення процесів діяльності підприємств. 

Ефективне використання основних засобів сприяє збільшенню виробництва 

необхідної суспільству продукції, підвищенню віддачі створеного виробничого 

потенціалу і більш повному задоволенню потреб населення, поліпшенню 

балансу обладнання, зниженню собівартості продукції, зростанню 

рентабельності виробництва тощо. 

Оптимальне використання основних виробничих засобів залежить від 

наявності системи показників оцінювання, яка містить вартісні та натуральні 

показники, які в свою чергу, дають змогу всебічно оцінювати одиницю 

досліджуваного активу. 

В цілому, аналіз використання основних засобів проводять за такими 

способами: 

- аналіз структури;  

- аналіз технічного стану;  

- аналіз утримання;  

- аналіз техніко-економічних показників використання. 

 Існуючі методи аналізу ефективності використання основних засобів 

досить різноманітні та в більшості вони використовують не грошові показники, 

а кількісно характеризують якісні властивості досліджуваних засобів. 

Застосування в розрахунках показників відновлення й вибуття основних 

засобів, вартість на кінець і на початок поточного періоду, відповідно, не дає 

змоги повною мірою порівнювати ці показники та робити обґрунтовані 

висновки. Задля усунення цього недоліку їх застосовують у поєднанні з 

показником відновлення основних засобів, який розраховується як відношення 

вартості основних засобів, які вибули у звітному періоді, до вартості основних 

засобів, які були введені у звітному періоді. Розмір показника рівня відтворення 

що буде менше одиниці свідчить про оновлення підприємством виробничих 

засобів. 

Фондовіддача характеризується обсягами продукції, що припадає на 1 грн. 

вартості основних виробничих засобів. Фондомісткість є величиною, 

оберненою до фондовіддачі, характеризується вартістю основних виробничих 

засобів, які припадають на 1 грн. вартості продукції. Фондоозброєність 

основних засобів характеризується відношенням вартості основних засобів до 

чисельності промислово-виробничого персоналу.  

Показник зносу основних засобів відображає рівень зношеності основних 

засобів, а його аналіз дає змогу побачити ефективність їх відтворення. 

Зменшення показника відображає оновлення основних засобів. 

Показник рентабельності основних виробничих засобів – це відношення 

чистого прибутку підприємства до середньорічної вартості основних засобів. 

Таким чином, групи показників ефективності використання основних 

засобів надають змогу оцінити поточний технічний стан основних засобів та 

визначити темпи їх оновлення, а також оцінити використання їх у комплексі. 
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Сучасні методики здійснення аналізу основних засобів взагалі не 

враховують особливостей різних галузей і різних виробництв, тому 

управлінський персонал при прийнятті виробничих рішень не має змоги 

повною мірою оцінювати ці показники.  

Одним із способів удосконалення методів аналізу ефективності 

використання основних засобів підприємства можна за допомогою 

впровадження аналізу фінансових коефіцієнтів, а саме аналізом коефіцієнтів 

оцінки рентабельності основних виробничих засобів, коефіцієнтів оцінки 

продуктивності основних виробничих засобів. 

Другим способом удосконалення може бути деталізація певних показників. 

Так, фондовіддача показує лише вартість продукції на 1 гривню всіх основних 

виробничих засобів. Проблема саме у визначені показника відносно як 

виробних ОЗ які активно використовуються в виробничому процесі, так і тих, 

які майже не використовуються. Для виявлення невикористаних резервів в 

експлуатації основних засобів слід визначати фондовіддачу не лише із 

загального розміру основних виробничих засобів, але й з їх активної частини. 

Окрім цього, на кінцевий результат діяльності підприємства у формі 

виручки або прибутку впливає не лише ефективне використання основних і 

оборотних засобів, але і інші чинники виробництва, такі, як праця і 

технологічне удосконалення виробництва. Тому в перспективі при дослідженні 

показників аналізу ефективності використання основних і оборотних фондів 

слід враховують усю сукупність подібних факторів. Це, в свою чергу, 

дозволить користувачам робити більш ґрунтовні висновки та приймати 

управлінські рішення з максимальною ефективністю. 

Крім зазначених прямих способів покращення аналізу показників, можна 

запропонувати і не прямий метод. Дані для аналізу, на основі яких робляться 

розрахунки, і приймаються управлінські рішення, містяться в статистичній 

звітності та регістрах бухгалтерського обліку. Можна зробити очевидний 

висновок: результати аналізу ефективності використання основних та 

оборотних фондів на пряму залежать від повноти висвітлення і чесності даних в 

бухгалтерському обліку. Для мінімізації впливу помилок обліку, і усунення 

впливу не доброчесного відображення показників, треба проводити внутрішній 

аудит безпосередньо перед аналізом економічних показників, або 

використовувати лише перевірені дані обліку, а неперевірені – не брати до 

уваги доки вони не будуть підтверджені. 
Саме за таких умов підприємство буде отримувати більш повну 

інформацію щодо підвищення економічного ефекту від використання основних 

засобів, що дозволить керівництву приймати оптимальні управлінські рішення. 
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